



阿里地区搭好“党建链”、建立“人才群”、延长“服务线”——

# 找准切口 激发基层治理新活力

本报记者 温凯 永青

近年来,阿里地区直面基层治理难题,以实施党建引领基层治理提质增效行动为牵引,坚持以搭好“党建链”、建立“人才群”、延长“服务线”为重点,深入推进“党建+”模式,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平,有效构建人人有责、人人尽责、人人共享的基层治理新格局。

## 搭好“党建链”为基层治理“蓄能”

阿里地区坚持把抓基层打基础作为长远之计和固本之举,以“三抓”为重点,为基层治理奠定良好的组织基础。

坚持应建尽建、应设尽设的原则,在223个网格上建立党组织478个,实现党建工作在基层治理最小单元全覆盖。坚持把整顿软弱涣散基层党组织作为加强基层治理的关键举措,按照不设比例、不

定指标、应整尽整原则,精准排查认定软弱涣散基层党组织10个,明确整改责任人31名,针对性制定整改措施41条,着力为基层治理提供坚强的组织保障。印发《阿里地区党建引领示范优秀基层党组织考核评比奖励办法(试行)》,按照考核评比程序步骤,择优确定党建引领基层治理优秀基层党组织5个,投入180万元重点打造党建引领基层治理示范点9个,以点带面、示范带动,助推基层党组织全面进步、全面过硬。

## 建立“人才群”为基层治理“释能”

阿里地区坚持以建强基层治理人才队伍为重点,以选育配好“三种人”为措施,不断夯实基层治理人才队伍基础。

精准选派740名第一书记、包村干部、乡村振兴专干等队伍力量下沉到村

(社区),帮助村(社区)理清思路89条,解决发展困难643件,提供致富信息416条,助力强组织、兴产业、抓治理、优服务。依托地委党校、援藏省市等资源,组织36名村(社区)主干赴陕西、河北开展“蹲点式”培训,举办培训8期,覆盖276人次。深化“三结对一带帮”“优带差、强带弱”帮学机制,组建结对帮学1738对、辅教队伍145支,村(社区)主干中能懂会说国家通用语言日常语句的达91.23%。强化城市社区工作者职业体系建设,以“选任+聘任+招聘”方式,招录(聘)城市社区工作者96名。

## 延长“服务线”为基层治理“聚能”

阿里地区坚持把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,以“三个强化”为关键,不断提升群众的获

得感幸福感安全感。

持续加强村级组织活动场所服务群众作用,探索建立“党组织+党员+群众”的村党组织服务体系,打造“一站式服务”便民服务大厅145个,发放便民联系卡1473张,打通服务群众“最后一公里”。强化村(社区)“挂牌”问题排查整治,清理各类牌子10423块。大力开展在职党员到社区(村)“双报到”工作,制作红马甲3150套,374个机关企事业单位(党组织)到单位联系社区(村)共开展“双报到”系列活动1100余场次,认领解决群众“微心愿”530余个,为民办实事解难事260余件。坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥村(社区)“两委”班子、网格员、双联户等群防群治力量作用,大力推广矛盾纠纷调处“四法”模式,提供“一站式”调解服务,收集社情民意629条、解决552条,排查化解纠纷562条,排查整治安全隐患3992条。

## 边境一线巡逻 砥砺青春担当



▲山南市隆子县曲桑村党支部、曲桑边境检查站联合扎日、玉麦边境派出所一起巡逻。  
▲联合巡逻队成员围绕“争做塔黄青年”深入交流。  
▲联合巡逻队成员在巡逻途中。  
本报记者 格桑央珍 本报通讯员 索朗扎西 摄

近日,山南市隆子县曲桑村党支部、曲桑边境检查站联合扎日、玉麦边境派出所共同开展了“争做塔黄青年,践行使命担当”主题党日活动。  
塔黄,生长在海拔4000米以上的喜马拉雅山脉高山流石滩上,经过5至7年的生长后开花结果,一生只开一次花。塔黄这种坚韧不拔、扎根高原的精神,深深激励着守边戍边的民警。  
巡逻途中,大家纷纷表示,要争做“塔黄青年”,守护神圣国土、建设幸福家园,为边境地区的和谐稳定和高质量发展贡献自己的智慧和力量。

驻墨竹工卡县各村工作队

# 筑牢防汛堤坝 守护群众安全

本报拉萨讯(记者 裴聪)驻拉萨市墨竹工卡县各工作队坚持“安全第一、常备不懈、预防为主、全力抢险”的工作思路,聚焦“组织领导、预防筹备、宣传教育、抢险救灾”四个环节精准发力,协同村(社区)党组织筑牢防汛堤坝,全力守护人民群众生命财产安全。

聚焦组织领导,增强防汛救灾合力。整合村“两委”班子成员、驻村干部、网格员、联户代表、党员群众等村级力量,建立村级防汛救灾工作领导小组,构建由村党组织领导,村“两委”班子成员及驻村工作队牵头,网格员、联户代表联动组织,农牧民党员和群众等

力量积极响应的防汛救灾工作机制,确保组织精密、信息畅通、力量充足,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局,为防汛救灾工作提供强有力的组织机制保障。成立村级防汛救灾工作领导小组41个,召开防汛救灾工作部署会议93场次,牢固树立防汛救灾“一盘棋”思想,凝聚工作合力,确保防汛救灾工作高质量。

聚焦预防筹备,提升应急处突能力。按照“宁可备而不用、不可用而无备”的工作原则,驻村干部发挥自身优势,帮助完善防汛救灾预案、方案,明确各方职责和任务,优化应急处置流程,提

前做好可能出现的灾情风险或突发事件的应对准备,做到未雨绸缪。结合本村实际,积极对接辖区乡镇党委、政府储备编织袋、铁锹、十字镐、雨鞋、雨衣、手电筒等防汛物资,做到防患于未然。同时,组织党员、民兵等群防群治力量开展防汛抢险应急演练30余场次,有效增强群众自救自救和应急处突能力。

聚焦宣传教育,提高群众安全防范意识。各驻村工作队通过“集中+入户+微信”线上线下相结合的宣传教育方式,广泛宣传各级党委、政府有关防汛救灾工作的部署要求和防汛救灾相关安全防范、避险、救灾知识。截至目前,共计开

展集中宣传活动77场次,入户走访宣传活动140余次,微信推送有关安全防范和救灾知识120余次,营造浓厚的防汛救灾工作氛围,不断增强群众防汛救灾思想意识,筑牢思想防线。同时,微信推送气象服务、地质灾害预警、矿区降水实况等信息,及时通知村(社区)“两委”班子成员及辖区群众,加强气候预警,提前做好防范。

聚焦抢险救灾,保障群众生命财产安全。各驻村工作队整合村级力量,组织村“两委”班子成员、驻村干部、网格员等人员,定期、不定期排查地质灾害、群众住房、交通和电力设施等方面风险隐患,及时排除各类风险隐患120余个,做到早发现、早干预、早化解。进入汛期后,面对山体滑坡、路基下陷、人畜简易桥受损等轻度灾害,各驻村工作队积极协助村(社区)党组织,发动党员群众等村级力量,第一时间开展抢险救灾工作。截至目前,发动党员群众等村级力量1100余人次,成功抢险道路、桥梁等受灾区77处,及时恢复正常生产生活秩序,切实保障人民群众生命财产安全。

山南市中级人民法院

## 加强智慧法院建设 助力审判质效提升

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,山南市中级人民法院刑事科技法庭成功与四川省广元监狱完成了首次远程刑事案件提讯,标志着两地司法合作迈入信息化新阶段。此次提讯依托先进的信息技术手段,跨越地域界限,实现了高效、便捷的司法互动。

在自治区高级人民法院技术信息处的有力指导下,山南市中级人民法院技术信息科精心筹备,对远程提讯系统进行了全面优化与测试,确保了提讯全程信号稳定、音视频传输清

晰无碍。广元监狱的紧密配合也为提讯顺利进行提供了坚实保障。

山南市中级人民法院信息科科长索朗占堆说:“此次提讯,大幅降低了司法成本,减少了人员流动与押解风险,也是加强智慧法院建设的成功实践。它不仅是对传统提讯模式的一次变革,也为提升司法效能、优化司法资源配置提供了宝贵经验和示范。未来,山南市中级人民法院将持续探索和完善远程提讯机制,推动司法工作更加高效、便民。”

安多县人民法院

## “青藏线雪莲护家队”进村开展普法宣传

本报安多电(记者 索朗琼珠)近日,安多县人民法院“青藏线雪莲护家队”深入安多帕那镇1村,开展“民族团结一家亲,先锋共育和谐花”普法宣传活动,落实民族团结进步宣传教育和妇女权益保护工作,进一步营造各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,弘扬优良家风的良好氛围。

宣讲现场,法官把“书面语”转化为“家乡话”,以群众的视角、接地气的语言、讲故事的方法,结合群众身边典型案例,讲述在家风传承中如何发挥妇女的独特优势,在家

家教家风建设中铸牢中华民族共同体意识,以建好小家助力民族团结大家庭建设。

据介绍,此次宣讲,进一步提高了辖区群众铸牢中华民族共同体意识,提高了妇女群众法治观念和依法维权能力。下一步,安多县人民法院将持续延伸“青藏线雪莲护家队”司法服务职能,在家事审判工作中以社会主义核心价值观为引领,以构建和睦幸福的家庭关系为目标,加强家庭教育,以良好的家风支撑起良好的社会风气。

拉萨市纳金村

## 排查消防隐患 促进环境整治

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市城关区纳金街道纳金村积极行动,将消防安全隐患排查专项工作与环境卫生整治紧密结合,为辖区安全稳定保驾护航。

秉持早发现、早报告、早整改的理念,纳金村网格员对岗堆北干渠的化工厂、家具厂等重点区域进行了全面细致的排查。工作人员认真检查安全疏散通道是否畅通,确保在紧急情况下人员能够迅速疏散;仔细查看灭火器等消防设施是否完备,保证在火灾初起时能够有效灭火;严格检查消防栓是否正常使用以及应急指示灯是否可靠

保障。对于检查中发现的安全隐患,网格员要求商户立即整改,并严肃叮嘱相关负责人严格落实安全生产主体责任,牢固树立安全生产理念。

此次排查工作,不仅提高了辖区居民群众的安全意识,更将安全隐患消除在萌芽状态,防止安全事故的发生,为构建平安和谐辖区奠定了坚实基础。

纳金村相关负责人表示,纳金村将继续强化工作举措,夯实工作责任。持续深入开展消防安全隐患排查工作,确保辖区安全无虞;加大环境整治力度,为居民打造更加舒适、宜居的生活环境。

驻措勤县达雄乡才扎村工作队

## 为群众维修秋季转场道路

本报措勤电(记者 永青 通讯员 旦增尼玛 王飞洋)近期持续降雨,牧民们的秋季转场道路被雨水冲断、通行困难。为切实解决群众实际困难,驻措勤县达雄乡才扎村工作队积极协调县交通局等相关部门和各方资源,争取资金支持和物资保障,及时为群众维修秋季转场道路。

修路过程中,驻村工作队充分发挥模范带头作用,与群众一起奋

战在修路一线。措勤县爱心企业西藏惠刚建筑工程有限责任公司为此次村民维修转场路免费提供所需油料及大型设备。

驻才扎村工作队负责人表示,将始终牢记宗旨,把群众的需求和关切作为工作的出发点和落脚点,持续关注群众需求,积极为群众办实事、解难题,为推动乡村振兴贡献力量。



驻措勤县达雄乡才扎村工作队为群众维修秋季转场道路。  
本报记者 永青 本报通讯员 旦增尼玛 王飞洋 摄